
1 
 

 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ Δευτέρα 10 Ιουλίου 2017 ΟΜΑΔΑ Α΄  Θέμα Α1 Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των όρων:  α) Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή β) παθητικό εξωτερικό εμπόριο Μονάδες 12  Θέμα Α2 Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λάθος 1. Πολλές δεκαετίες, μετά την ανεξαρτησία της, η Ελλάδα εξακολουθούσε να μοιάζει περισσότερο με την Ανατολή παρά με τη Δύση. 2. Στη διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης η Σύρος δέχτηκε κύματα προσφύγων, κυρίως από τη Χίο.  3. Ο ελληνικός εμπορικός στόλος το 1919 έχει διπλασιαστεί σε σχέση με το 1914. 4. Στη διάρκεια του 19ου αιώνα, η ελληνική ναυτιλία, παρά τις περιόδους κρίσης που πέρασε, ακολούθησε ανοδική πορεία. Μονάδες 8  ΘΕΜΑ Α3 Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α με τις ημερομηνίες της στήλης Β΄ (δύο ημερομηνίες της στήλης Β΄ περισσεύουν)  
στήλη Α΄ στήλη Β΄ 

1. προσάρτηση Ιονίων νήσων α. 1840 
2. προσάρτηση Θεσσαλίας β. 1864 
3. ναυτικός αποκλεισμός από τους Αγγλο-Γάλλους γ. 1774 
5. η συνολική χωρητικότητα των ελληνικών πλοίων ξεπερνούσε τους 300.000 

δ. 1854 

 ε. 1866 
 στ. 1881 

 Μονάδες 4 
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Θέμα Β1 Να αναφερθείτε στις ελληνικές εξαγωγές και εισαγωγές κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα και ως τις αρχές του 20ου αιώνα. Μονάδες 13  Θέμα Β2 α) Τι γνωρίζετε για τις μετακινήσεις πληθυσμών εντός και εκτός Ελλάδας μέχρι τις αρχές του 20ου αι.;  β) Ποιες ήταν οι αιτίες παρακμής της ελληνικής ναυτιλίας το διάστημα 1821-1830;  Μονάδες 13   ΟΜΑΔΑ Β΄  Θέμα Γ1 Βασιζόμενοι στις ιστορικές σας γνώσεις κι αντλώντας στοιχεία από τα παραθέματα που ακολουθούν να αναφερθείτε στις αιτίες ανάπτυξης της ναυτιλιακής και εμπορικής δραστηριότητας κατά τον 18ο αιώνα.   Κείμενο 1 Τρεις χρονολογίες - σταθμοί ορίζουν την εξέλιξη της εμπορικής ναυτιλίας του Αιγαίου στη περίοδο 1750-1820: Καταρχήν το 1774 που, μετά την πρώτη δειλή ανάπτυξη στις δεκαετίες 1750 και 1760, σηματοδοτεί την εμπλοκή του ελληνικού ναυτικού στο προσοδοφόρο εμπόριο σιτηρών της Μαύρης Θάλασσας. Ο αριθμός των πλοίων και η μεταφορική ικανότητα αυξάνονταν συνεχώς και τα κέρδη που απέφεραν τα ταξίδια επενδύονταν πάλι στις ναυτιλιακές επιχειρήσεις. Έτσι φτάνουμε στη δεύτερη καθοριστική χρονολογία, το 1789, όταν με τη Γαλλική Επανάσταση και τους πολέμους του Ναπολέοντα, διαταράσσεται το μεσογειακό εμπόριο και αλληλοεξουδετερώνονται οι μέχρι τότε κυρίαρχες Αγγλία και Γαλλία ως εμπορικές δυνάμεις. Η ελληνική ναυτιλία είναι έτοιμη να καλύψει το κενό, οι ναύλοι απογειώνονται, τα κέρδη πολλαπλασιάζονται, ο αριθμός των πλοίων και η χωρητικότητα αυξάνονται ραγδαία. Η χρονική περίοδος συμπίπτει με το άνοιγμα των σιτοβολώνων της Νότιας Ρωσίας και την ίδρυση, το 1792, του μεγάλου λιμανιού της Οδησσού. Είναι η «χρυσή εποχή» της ναυτιλίας του Αιγαίου (1790-1810), που πέρα από την κυριαρχία της στα λιμάνια της Ανατολικής Μεσογείου, γίνεται και ο κατεξοχήν τροφοδότης των αποκλεισμένων από τις πολεμικές συγκρούσεις ευρωπαϊκών λιμανιών και αγορών. Η τρίτη κρίσιμη χρονολογία συμπίπτει με την λήξη των πολεμικών συγκρούσεων (1815). Ήδη από το 1812-13, η ελληνική ναυτιλία είχε εισέλθει σε μια περίοδο παρατεταμένης κρίσης, που έφτασε μέχρι τις παραμονές της Ελληνικής Επανάστασης. Η αποκατάσταση της ειρήνης στην περιοχή της Μεσογείου ανέκοψε την άνοδο της προηγούμενης περιόδου, σταθεροποίησε τον αριθμό των ταξιδιών και μείωσε τα κέρδη (στο 18%-20%), τα οποία πιέζονταν ακόμη περισσότερο εξαιτίας της απότομης πτώσης των τιμών των σιτηρών μετά το 1815. Βασίλειος Πατρώνης,  Η «Οικονομική Αναγέννηση» του ελληνικού χώρου στον 18ο αιώνα.(στο διαδίκτυο, https://repository.kallipos.gr, διασκευή)   
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Κείμενο 2 Η επανάστασις του 1769 και η εντεύθεν επελθούσα συνθήκη του Καϊναρτζή συνέδεσε τας μεταξύ Ρωσίας και Ελλάδος υφισταμένας ήδη σχέσεις, και από της εποχής ταύτης χρονολογείται η σπουδαία ανάπτυξις της Ελληνικής ναυτιλίας και εμπορίας. Αποκτώντες οι εμπορευόμενοι Έλληνες την ρωσικήν υπηκοότητα, οι δε κάτοικοι των νήσων και παραλίων του Αιγαίου Πελάγους θέμενοι το ναυτικόν αυτών υπό την Ρωσικήν προστασίαν, δεν εβράδυναν υπό το σύστημα τούτο της ασφαλείας και της ελευθερίας να κατασταθώσιν έμπειροι ναυτικοί και να πλουτίσωσι. Συνεκέντρωσαν εις χείρας των την τε εξαγωγήν της Τουρκίας και τας εντεύθεν προερχομένας συναλλαγάς, άμα δε και την εξαγωγήν του εμπορίου και μάλιστα των σιτηρών της Ρωσσίας και των παραλίων του Ευξείνου Πόντου.  Αθανασίου Βερναδάκη, Περί του εν Ελλάδι εμπορίου, εν Αθήναις 1885, σελ. 208-209 Μονάδες 25  Θέμα Δ1 Αντλώντας στοιχεία από το κείμενο που ακολουθεί και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να αναφερθείτε στο περιεχόμενο τη Μεγάλης Ιδέας και στο πώς αυτή επηρέασε την οικονομική και πολιτική ζωή του τόπου.   Κείμενο  Οι διαφορετικές εκτιμήσεις για τη Μεγάλη Ιδέα «Μολονότι κατά την περίοδο της απολυταρχίας εμφανίστηκαν αμυδρότατα μόνο σημάδια κάποιας θεμελιακής διαφοράς γύρω από την εφαρμογή της Μεγάλης Ιδέας, το 1848 πλέον ο χαρακτήρας των κομμάτων καθοριζόταν από μια διευρυνόμενη διάσταση πάνω στο ζήτημα της Μεγάλης Ιδέας. Το ένα στρατόπεδο ήταν υπέρ της φιλικής συνύπαρξης με την Οθωμανική Αυτοκρατορία, της διοικητικής εδραίωσης του ελληνικού κράτους και της εσωτερικής ανάπτυξης των πλουτοπαραγωγικών πηγών, στοιχείων τα οποία θεωρούσε ασφαλείς προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση της Μεγάλης Ιδέας στο μέλλον. Κατά τη γνώμη τους, οι σποραδικές προσπάθειες για υποκίνηση εξεγέρσεων στην Τουρκία προκαλούσαν απλώς την εχθρότητα της οθωμανικής κυβέρνησης, συνεπάγονταν σκληρά αντίποινα για τους Έλληνες της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και κρατούσαν την Ελλάδα σε αναταραχή. Το άλλο στρατόπεδο πίστευε ότι η μικρή εδαφική έκταση της Ελλάδας ήταν η αιτία της διοικητικής ανεπάρκειας και της μη βιωσιμότητας της οικονομίας. Συνηγορούσε για τη χρησιμοποίηση όλων των πόρων για τη συγκαλυμμένη υποστήριξη ένοπλων εξεγέρσεων, όπου και όποτε ήταν δυνατό. Με λίγα λόγια, επιθυμούσε να εκπληρώσει την εθνική αποστολή και ταυτόχρονα να επιλύσει τα εσωτερικά προβλήματα. Το να διατηρήσει κανείς φιλικές σχέσεις με την Τουρκία ήταν αδύνατο, έλεγαν, και το να περιμένει μια σαφώς ευνοϊκή διεθνή κατάσταση για να επιτεθεί εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας ήταν τόσο ηττοπαθές όσο θα ήταν το 1821». I John. A. Petropoulos, Πολιτική και συγκρότηση κράτους στο ελληνικό βασίλειο (1833-1843), ΜΙΕΤ, Αθήνα 1997, σ. 632-633.  Μονάδες 25  Καλή επιτυχία!!! 
 


